

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Салихова Марселя Рамильевича на тему «Оптимизация артроскопических операций в лечении пациентов с травмами и заболеваниями локтевого сустава (клинико – анатомическое исследование)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.15 - травматология и ортопедия и 14.03.01 – анатомия человека.**

Диссертация Салихова М.Р. посвящена одной из наиболее актуальных и малоизученных проблем современной артроскопической травматологии локтевого сустава – лечению пациентов с травмами и заболеваниями локтевого сустава.

Автором поставлена цель - на основе результатов клинико-анатомических исследований оптимизировать метод артроскопического лечения пациентов с повреждениями и заболеваниями локтевого сустава путем разработки критериев и алгоритма отбора пациентов и совершенствования технологии самой операции.

Для достижения цели диссертантом поставлены задачи, подразумевающие выполнение большого анатомио-экспериментального исследования, включающее подробное изучение анатомии сосудисто-нервных образований области локтевого сустава, последующую разработку усовершенствованной методики артроскопического лечения и дальнейшее применение ее в клинике.

Для изучения топографо-анатомических особенностей автором произведено исследование, материалом для которого послужило 24 препарата верхних конечностей, 12 рентгеноангиограмм, 23 МРТ и 20 УЗИ локтевых суставов. На основании выявленных закономерностей автором разработана оригинальная методика артроскопического лечения пациентов с патологией локтевого сустава.

Эффективность разработанной методики оценена при помощи многофакторного анализа исходов оперативного лечения 70 пациентов с данной патологией.

Практическая значимость и научная новизна исследования определяются поставленными задачами - основываясь на комплексном топографо-анатомическом эксперименте были выявлены факторы риска повреждения сосудисто-нервных образований в области локтевого сустава в процессе выполнения оперативного вмешательства и предложена методика снижения этого риска.

Основные результаты диссертации опубликованы в 12 печатных работах (4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ, 8 тезисов, 1 патент на полезную модель РФ).

В результате ознакомления с авторефератом можно сделать выводы, что полученные автором результаты достоверны, заключение и практические рекомендации научно обоснованы. Работа базируется на адекватном числе исходных экспериментальных и клинических данных.

Новизна, предложенная автором, подтверждается достаточным числом оригинальных публикаций в рецензируемых научных журналах и выступлениями на конференциях с международным участием.

Внедрение полученных результатов в клиническую практику позволит улучшить результаты артроскопического оперативного лечения пациентов рассматриваемой категории.

Автореферат полностью соответствует основному содержанию диссертации. Таким образом, диссертационное исследование Салихова М.Р. «Оптимизация артроскопических операций в лечении пациентов с травмами и заболеваниями локтевого сустава (клинико – анатомическое исследование)» по специальностям 14.01.15 - травматология и ортопедия и 14.03.01 – анатомия человека по новизне, объему, научному и практическому значению полностью соответствует требованиям пункта 25, а представленные в ней результаты - требованиям пункту 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а диссертант достоин присуждения искомой степени.

«13» декабря 2016 г.  
195257, Санкт-Петербург, ул. Вавиловых, 14.  
Тел.: 88125555773  
email: B3@zdrav.spb.ru

Заведующий травматологическим отделением №2  
СПб ГБУЗ «Елизаветинская больница»,  
к.м.н.

А.Б.Аболин

Заместитель главного врача  
по медицинской части  
СПб ГБУЗ «Елизаветинская больница»



А.В.Вовк